

СТАВРОПОЛЬСКІЯ
Епархіальныя Вѣдомости.
(Изданіе еженедѣльное).

Подписная цѣна на годъ—6 р.
на полгода—3 руб. Плата за
объявленія: страница 12 р.
1/2 страницы 6 р. 1/4 стр. 3 р.
за объявленія мѣсячныя и
годовыя уступка 10%. Раз-
сылка приложений до 1 лота
3 руб. съ 1000 экземпляровъ.

Подписка принимается
въ редакціи Епарх. Вѣдомо-
стей, въ Ставрополѣ н-К.,

№ 6-й. 5-го февраля 1917 года.

О т д ѣ л ь о ф ф и ц і а л ь н ы й .

I.

В о з з в а ж і е

къ пастырямъ и священноцерковнослужителямъ Кубанской
Епископіи.

Господу угодно было поставить меня во главу ду-
ховной жизни обширной Кубанской Епископіи. Жизнь
эта стоитъ не высоко въ религіозномъ отношеніи: ра-
спространяется сектантство, многіе уходятъ изъ ограды
церковной, не удовлетворяясь тѣмъ, что имъ предлагаютъ
здѣсь пастыри Церкви и ихъ сотрудники-діаконы и пе-
ломщики.

Растетъ пьянство, а съ нимъ распуство и другіе пороки... Идеаль пастырства въ послѣднее время понизился. Мало слышно о пастыряхъ-подвижникахъ и молитвенникахъ. Слово проповѣди хотя и раздается по мѣстамъ, но, во-первыхъ, не вездѣ, а во вторыхъ-слабо, и часто не съ тѣми явленіями духа и силы, о которыхъ говоритъ Святой Апостоль. Многіе еще предпочитаютъ молчать, хотя въ настоящее время такое молчаніе преступно и прямо вредить дѣлу Церкви. Богослуженія нѣкоторыми священно-церковно-служителями совершаются очень часто небрежно, неосмысленно, не съ должнымъ благоговѣніемъ и вниманіемъ.

Среди нѣкоторой части духовенства не на должной высотѣ, къ сожалѣнію, стоитъ моральная, духовная, идейная жизнь.

Есть въ богоспасаемой Кубанской Епископіи не мало священниковъ и клириковъ, которые ведутъ себя даже въ общественныхъ мѣстахъ не подобающимъ образомъ, чѣмъ понижаютъ авторитетъ духовенства и вызываютъ среди свѣтскаго общества недовольство и ропоть. Несомнѣнно, что отрицательныя стороны духовенства много вредятъ успѣху утвержденія и укрѣпленія Царства Божія на землѣ. Правда, на ряду съ недобрыми проявленіями сторонъ жизни ввѣренныхъ моему духовному руководству священно-церковно-служителей есть и отрадныя явленія, имѣются и добрые пастыри, хорошіе идейные представители Христіанскаго ученія, которыми не оскудѣла еще нива Кубанской Церкви. Но о нихъ я не говорю, ибо говорить о заслугахъ вообще не принято: ихъ видитъ и Самъ Господь, о нихъ знаетъ и Общество, и Государство, ихъ въ высокой степени цѣнимъ и будемъ всегда цѣнить и мы, отдавая должную дань уваженія достойно трудящимся на высокой пашнѣ Христовой священно-церковно-служителямъ.

Да и пишемъ мы Вамъ объ этомъ, возлюбленные пастыри словеснаго стада и клирики Кубанской церкви,

не для осужденія кого-либо изъ Васъ, а для исправленія тѣхъ, кто чувствуетъ за собою какую-либо провинность, для наставленія въ праведности, что и должно быть цѣлью нашей земной жизнедѣятельности.

Пишемъ Вамъ для того, чтобы намъ съ Вами устремиться на совершеніе нашего отвѣтственнаго служенія со всею мощью и силою нашего духа; чтобы со всею готовностью намъ положить на Алтарь Церкви всѣ наши способности, данныя намъ Небеснымъ Пастыреначальникомъ; чтобы впредь не было среди насъ мѣста такимъ печальнымъ явленіямъ, которыя бы позорили и насъ, и Церковь, и паству нашу въ глазахъ внѣшнихъ, въ глазахъ нехристіанъ, инославныхъ и сектантовъ.

Пишемъ Вамъ, чтобы посильно преподать Вамъ хотя нѣкоторыя руководственныя указанія духовнаго свойства въ Вашей пастырской и священно-церковно-служительской дѣятельности; чтобы хотя нѣкоторымъ изъ Васъ помочь разобраться въ тѣхъ запутанныхъ явленіяхъ современной жизни, какія окружаютъ насъ въ послѣднее время.

Прежде всего, сильно сковываетъ насъ въ нашей продуктивной работѣ та атмосфера сутяжничества, клеветничества и судовъ другъ съ другомъ, которые отвлекаютъ нашихъ нѣкоторыхъ отцовъ и братій въ сторону отъ добрыхъ, ровныхъ, братскихъ отношеній другъ къ другу. Этого не должно быть въ нашемъ духовномъ мірѣ. Здѣсь не мѣсто и всему недоброму, связанному съ нимъ. Надобно совершенно прекратить всякія жалобы другъ на друга. Лично мы смотримъ на это такъ: виновенъ не только тотъ, на кого жалуются, но и тотъ, кто жалуется. Очень плохо на дѣлѣ церковнаго строительства отражается еще и то грустное, до боли печальное явленіе, что наши низшіе члены клира-діаконы и псаломщики совершенно пренебрегаютъ авторитетомъ и достоинствомъ своихъ настоятелей и отцовъ духовныхъ. Что и говорить уже о томъ, что они, низшіе члены клира, не принима-

ють благословенія отъ своего священника и не подаютъ въ этомъ отношеніи добраго примѣра мірянамъ. Сколько есть такихъ діаконовъ и псаломщиковъ, которые совершенно не желаютъ помогать своимъ духовнымъ отцамъ въ организациі общенароднаго пѣнія, въ проповѣди Слова Божія, въ веденіи миссіонерскихъ кружковъ и проч...

Съ другой стороны, и священники въ своихъ отношеніяхъ другъ къ другу и низшимъ членамъ клира не стоятъ въ должныхъ рамкахъ. Нерѣдко мы имѣли возможность наблюдать небратскія ихъ чувства и, даже грубые выпады по отношенію къ нимъ... И какъ такая разрозненность печально отражается на Божьемъ дѣлѣ, какъ много мы терпимъ отъ этого въ дѣлѣ уууценія нашихъ духовныхъ чадъ въ различные толки, секты и отступничества. Такія явленія должны быть искоренены нами. Мы должны всѣ, какъ одинъ человекъ, взяться за урегулированіе нашихъ добрыхъ отношеній. Пастыри должны жить между собою въ полномъ единеніи и дружбѣ, а низшіе члены клира должны быть послушливы и внимательны къ старшимъ.

Нынѣ совершается судъ Божій надъ нашей много-страдальной Родиной, нынѣ народъ нашъ и вся великая Страна наша тоскуетъ въ оковахъ страшнаго рабства грозной войны... Теперь-ли время раздорамъ, неуживчивости и ссорамъ?!.. Если это и всегда будетъ осуждаться нами, какъ нѣчто недостойное не только для священно-церковно-служителя Христова Алтаря, но даже и для мірянина, то тѣмъ болѣе теперь, когда вокругъ насъ и такъ много горя, страданій, скорбей и слезъ народныхъ.

Переживаемое нами время, въ которое многіе изъ Васъ, отцы и братія, работаютъ на родной нивѣ такъ, какъ еще, кажется, никогда мы не работали, властно влечетъ насъ къ миролюбію, къ уступчивости другъ другу и къ добрымъ взаимнымъ отношеніямъ. Оставимъ все то злое и недоброе, что, къ нашему глубокому сожалѣнію, окружаетъ жизнь нѣкоторыхъ изъ насъ, и устре-

мимся къ совершенію тѣхъ великихъ святыхъ дѣлъ, которыя Господь судилъ дать намъ въ исполненіе. Поставимъ на высоту наше чудное Православное Богослуженіе, будемъ съ большею подготовкой и съ большимъ усердіемъ относиться къ проповѣданію Слова Божія не только въ Храмахъ Божіихъ, но и вездѣ, гдѣ къ тому представится хотя малѣйшая возможность. Будемъ учиться разумной, цѣлесообразной борьбѣ съ сектантствомъ, такъ какъ въ этомъ дѣлѣ многіе изъ насъ еще полные младенцы. Будемъ внимательны къ законоучительству въ школахъ. Надобно заботиться о томъ, чтобы пастыри и достойные изъ клириковъ непременно сами, не поручая этого отвѣтственнаго дѣла, кромѣ неизбѣжныхъ случаевъ, другимъ стороннимъ людямъ, вели законоучительское дѣло. Школа—великое воспитательное орудіе въ рукахъ Церкви Божіей. Школа создаетъ добрыхъ христіанъ и доблестныхъ гражданъ, любящихъ Бога, Церковь и ближняго.

Вотъ почему нельзя смотрѣть на школьное дѣло съ формальной точки зрѣнія. Сюда надо отдать всю душу, сюда, къ дѣтскому сердцу, надобно подойти съ любовью, съ живымъ Христовымъ жизнедѣятельнымъ духомъ. Формализмъ, казенное бездушное преподаваніе высокихъ и цѣнныхъ истинъ христіанства рождаютъ безбожниковъ. Законъ Божій въ школѣ не есть предметъ преподаванія, втиснутый въ рамки программъ, экзаменовъ и заучиванія наизусть текстовъ. Законъ Божій—это училище вѣры, благочестія, преданности Христу и Церкви, это домъ нравственнаго совершенствованія и идейнаго воспитанія.

Если нѣтъ въ наличіи всего этого, то не будетъ и живого христіанскаго воздѣйствія на душу учащагося, и тотъ выйдетъ изъ школы въ лучшемъ случаѣ холоднымъ индифферентистомъ, въ худшемъ же—полнымъ безбожникомъ, врагомъ Христа и Церкви.

Говорятъ, школа тяжелое для духовенства дѣло. Это—правда. Но правда и то, что это тяжелое и сложное

дѣло, тѣмъ больше вниманія и прилежанія надо со стороны исполняющаго его. Оставить же школу для Духовенства равносильно оставленію воиномъ поля брани. Этоизмѣна тому дѣлу учительства, на которое и посланы мы, пастыри Церкви. Вотъ почему мы пишемъ Вамъ: дружнѣй, отцы и братія, беритесь за школьное дѣло. Совершенствуйте и развивайте его. Возлюбленные отцы и братія! Серьезно возьмемся за очищеніе нашей жизни отъ всѣхъ недостатковъ нашихъ. Наши добрыя дѣла яркими лучами свѣта пусть сіяютъ среди міра и озаряютъ его даже самые темные уголки. Будемте СВѢТОМЪ МІРА, будемте СОЛЮ ЗЕМЛИ не по названію только, а и на самомъ дѣлѣ.

Мы же лично будемъ идти навстрѣчу тѣмъ изъ Васъ, отцы и братія, которые будутъ серьезно, честно и искренно работать на Нивѣ Божіей, которые на обязанности свои смотрятъ съ довольствомъ, а на высокій долъ церковнаго дѣланія съ однимъ святымъ желаніемъ принести святую пользу нашей Матери—Церкви Православной и Великой Россіи.

Мы призываемъ Васъ къ дружной совмѣстной работѣ на Пашнѣ Христовой, чтобы намъ, явившись предъ Пастыреначальникомъ Христомъ, смѣло можно было бы сказать Ему о нашихъ трудахъ въ основанной Имъ на землѣ Церкви Божіей.

Не забудьте, что Вы являетесь первыми и главными проводниками въ народную церковную жизнь всѣхъ нашихъ добрыхъ начинаній, являетесь нашими ПЕРВЫМИ И ГЛАВНЫМИ ПОМОШНИКАМИ въ устроеніи великаго и священнаго дѣла народной жизни, такъ какъ только при Вашемъ дружномъ участливомъ отношеніи къ нашей общей работѣ и возможно будетъ и посильно для насъ провести въ мѣстную церковную жизнь тѣ большія полномочія, какія въ настоящее время предоставляетъ намъ Св. Синодъ. И какъ искренно желаю я, чтобы не только Вы были моими сотрудниками въ Церкви Божіей,

но чтобы быть и Вашимъ первымъ помощникомъ въ устроении духовной жизни нашихъ возлюбленныхъ пасомыхъ, врученныхъ Самимъ Богомъ нашему духовному водителству.

Дорогіе во Христѣ пастыри и клирики! Не будемъ озираться вспять, а будемъ умомъ и сердцемъ простираться впередъ, всѣми силами душъ нашихъ каждая исполнить возложенное на насъ Господомъ ответственное служеніе, въ которомъ въ наше тяжелое время такъ нуждается нашъ великій русскій народъ, измученный страшной войной съ грознымъ врагомъ.

„Очистимъ себя отъ всякой скверны плоти и духа, совершая святую въ страхѣ Божиємъ“.

Будемъ же стараться сдѣлаться СИЛЬНЫМИ ДУХОМЪ, чтобы, по Апостолу, имѣть возможность „НОСИТЬ НЕМОЩИ БЕЗСИЛЬНЫХЪ и не себя угождать, а ближнему во благо“. (Рим. 15, 1. 2.).

Іоаннъ Епископъ Кубанскій и Екатеринодарскій.

В о з з в а н і е

къ паствѣ Кубанско-Екатеринодарской Епископіи.

Возлюбленные во Христѣ, духовные дѣти мои, всѣ искренно вѣрующіе въ Распятаго и Воскресшаго Господа!

Къ Вамъ, преданнымъ Церкви Православной, идущимъ велѣдъ дивному Евангельскому Свѣту Вѣчной истины, я обращаю мое слабое, но проникнутое искренней любовью и благожелательствомъ, архипастырское слово.

Богу Промыслителю угодно было милостію Государя Императора и изволеніемъ Св. Синода вручить мнѣ въ управленіе духовную жизнь Кубанской области, и обширная задача открывается предъ нашимъ сознаніемъ.

Жесточайшая война, разбившая многія жизни и осиротившая тысячи семей, продолжаетъ тяготѣть надъ нашей многострадальной Родиной. Небывалая дороговизна, рожденная общимъ неустройствомъ народной жизни, а также—дикими проявленіями чудовишной жадности кулаковъ-торгащей и безчестныхъ спекулянтовъ, высасывающихъ изъ народа послѣднюю кровь, вызвала и продолжаетъ вызывать страшное народное озлобленіе и негодованіе. Возрождающееся пьянство, въ которомъ повинны не только простые темные классы народа, но и люди, власть имущіе, и просвѣщенные высокими земными науками, и которое, усиливаясь ежеминутно и захватывая все новыя и новыя жертвы изъ всѣхъ классовъ общества, угрожаетъ въ настоящее время народному благосостоянію нисколько не меньше, чѣмъ пережитые нами пьяные ужасы и кошмары винной монополіи.

И замѣчательно, что дороговизна и пьянство бѣснуются въ таксе тяжелое время, когда наши братья—воины, чудо-богатыри земли святорусской, не шадятъ на полъ брани своей жизни за спасеніе отъ козней сильнаго врага всѣхъ насъ, а въ томъ числѣ и безчестныхъ торгощей и тайныхъ винокуровъ и шинкарей, отравляющихъ народную жизнь смертоноснымъ пойдомъ.

Замѣчательно, что многіе изъ нашихъ современниковъ не видятъ, не понимаютъ и не желаютъ видѣть и понять, что надъ міромъ сейчасъ совершается великій и праведный Судъ Божій; что священный гнѣвъ Правосудія Господня роковымъ громомъ чудовищныхъ орудій мчится надъ жизнью грѣховнаго человѣчества; что жизнь человѣческая, сжатая грозными могущественными тисками, какъ тюремными оковами, стала такой тягостной, невыносимой, угнетенной. И рядомъ съ великимъ народнымъ горемъ, постигшимъ наше дорогое Отечество, бокъ-о-бокъ съ кровавыми слезами, которыми горько и безутѣшно плачутъ многіе страдальцы нашей Отчизны, совершаются гнусныя

языческія пиршества народной кровью и награбленнымъ золотомъ пресыщенныхъ богачей.

Ихъ пьяные окрики слятся заглушить тотъ стонъ обездоленныхъ вдовъ, тѣ отчаянные вопли осиротѣлыхъ дѣтей, которые громкимъ эхомъ отлаются во всѣхъ углахъ обширнаго Отечества нашего.

Рядомъ съ современными ужасами войны и народныхъ невзгодъ кричить торжествующій порокъ, отравляющій жизнь народа своимъ смертнымъ злобнымъ дыханіемъ.

Вотъ какое тягостное во всѣхъ отношеніяхъ время мы переживаемъ съ вами, православные христіане! Вотъ что намъ предопредѣлено Богомъ для терпѣливаго и кроткаго перенесенія за наши грѣхи и беззаконія, которыми мы такъ гордо, надменно и сильно оскорбили свѣтлое лицо Божественнаго Правосудія.

Что-же дѣлать намъ, скажите Вы, дорогіе пасомые мои, чтобы пережить это грозное лихолѣтье; чтобы перетерпѣть ниспосланное намъ тягостное испытаніе; чтобы отвратить отъ себя гнѣвъ Божій, праведно воздвигнутый на насъ Промыслителемъ?!

Одинъ вѣрный, испытанный и вѣчный путь имѣется для нашей жизнедѣятельности, на которомъ встрѣчаются человѣческое сердце—съ одной стороны, и любовь Божія—съ другой. Этотъ *путь духовнаго во Христа совершенства*. Этотъ путь не знаетъ страха жизненныхъ страданій: онъ выше ихъ. Этому пути невѣдомы житейская грязь и грубые пороки плоти: онъ чище ихъ. Этотъ путь не страшится злобы людской, въ чемъ бы она ни проявилась—въ огнѣ, мечѣ, клеветѣ, убійствѣ и озлобленіи: онъ сильнѣе ея. На этомъ пути человѣческій духъ укрѣпляется въ вѣчныхъ правилахъ добра силою глубокой, искренней молитвы Творцу, освящается высокими и чистыми Таинствами Церкви, облагораживается Церковными уставами поста и благочестія, совершенствуется благодатнымъ воздействиемъ священныхъ истинъ Слова Божія. Этотъ путь

утѣшаетъ человѣка въ его скорбяхъ, горестяхъ, невзгодахъ и различныхъ жизненныхъ испытаніяхъ.

Этимъ путемъ шли лучшіе изъ людей во все вѣка. На этомъ пути спаслись отъ злобы міра тысячи подвижниковъ Христовыхъ, защитниковъ Правды Божіей. По этому пути всегда шла и наша Святая Русь. Въ години тяжелыхъ народныхъ лихолѣтій Русь объединялась именно на этомъ единственно вѣрномъ, испытанномъ, истинномъ и святомъ пути.

Ни грозный язычникъ—Батый съ своими дикими ордами, ни бунты Пугачева и Разина, ни предательство самозванцевъ, ни угнетеніе національнаго русскаго духа нѣмцемъ Бирономъ, ни многочисленныя войны, которыя пришлось Руси вести съ ея недругами, ни грозная революція 1905—6 годовъ—ничто не сломило твердыню нашего отечества, потому что его вѣрные слуги всегда шли тѣмъ святымъ, идейнымъ, совершеннымъ Христовымъ путемъ. Не сломитъ насъ и современный нашъ врагъ, если мы будемъ вѣрны правдѣ этого святого пути. Если, ставши на этотъ путь, мы ограничимъ себя въ нашихъ необузданныхъ, постыдныхъ желаніяхъ; если съ позоромъ изгонимъ изъ нашей жизни грязь нравственной распущенности; если поднимемъ борьбу съ безумной роскошью современныхъ расточителей и расточительницъ народнаго и духовнаго, и матеріальнаго богатства; если смиримъ свою гордыню и съ упованіемъ склонимъ свою голову къ подножію Христова Распятія; если внесемъ въ мрачныя закоулки нашихъ сердецъ вѣчный свѣтъ Евангельской Правды; если снова обратимся къ забытому древне—русскому укладу благочестивой богобоязненной жизни; если будемъ государственными и народными мѣрами и силами охранять священные устои христіанской семьи, обуздывая развратителей народа, изгоняя изъ народной жизни порнографію, пьянство, азартныя игры, сквернословіе и хулиганство. Повѣрьте, что все это мы сможемъ сдѣлать, если дружно станемъ тѣсною стѣною у нашихъ

христіанскихъ алтарей, если раскроемъ наше духовное зрѣніе и не будемъ нравственно слѣпы и поработены грубымъ страстямъ грѣховной плоти; если отроемъ нашъ слухъ для благодатнаго воздѣйствія Слова Божія. Все это не будетъ трудно осуществить въ нашей жизни, если мы объединимся вокругъ Распятія Христова, если соединимъ наши сердца въ одномъ дивномъ непрерывномъ гимнѣ хвалы и благодаренія Промыслителю и Богу; если будемъ христіанами не по названію только, а и на самомъ дѣлѣ—въ молитвѣ, благотвореніи, добрыхъ дѣлахъ и подвигахъ нравственнаго совершенствованія.

Стремясь къ реформамъ внѣшнимъ, ища внѣшнихъ проявленій Правды въ жизни человѣческой, не остановимся только на этомъ. Глубже заглянемъ каждый въ свою собственную совѣсть, помня то, что передъ Богомъ равны всѣ—и самый важный государственный сановникъ, и послѣдній нишій бездомный бѣднякъ. Спросимъ свою совѣсть, чѣмъ грѣшна она, въ чемъ повинна предъ Богомъ, что сдѣлала недостойнаго предъ Высшей Правдой. Но этого мало, чтобы только спросить... Нужно еще исправиться, нужно очистить совѣсть отъ неправды. Въдъ въ этомъ залогъ совершенства, въ этомъ начало спасенія. Нѣкоторые думаютъ, что только во внѣшнихъ реформахъ счастье и спасеніе отъ всѣхъ золъ. Это не такъ. Въдъ никакія самыя блестящія реформы, никакіе самые совершенные законы не въ силахъ будутъ помочь намъ, если мы сами останемся плохими, если мы не обратимся вглубь самихъ себя, если мы не провѣримъ внутренняго содержанія нашей христіанской совѣсти, если не очистимъ эту совѣсть, если не сдѣлаемъ ее бѣлѣе снѣга, ярче солнечныхъ лучей. „Царствіе Божіе внутри васъ“—сказалъ Господь Христосъ. Совѣсть—драгоценный даръ Божій, данный намъ Господомъ съ однимъ только неизмѣннымъ условіемъ: сохранять ее отъ вліянія растлѣннаго, порочнаго міра, отъ мрачнаго воздѣйствія на нее міровой злобы. Берегите совѣсть, братія. Тша-

тельно заботьтесь о ея чистотѣ. Охраняйте ее, одѣвайте ее въ свѣтлыя одежды преданной Творцу вѣры, поддерживайте ея духовную мощь силою христіанской надежды, укрѣпляйте ее любовью къ братьямъ ближнимъ, считая своимъ ближнимъ cadaго человѣка. Берегите совѣсть, какъ зеницу ока. Не грязните ее мірскими похотями, дѣлами тьмы и пороками.

Реформируйте законы и уставы вѣшней жизни, но не забывайте о самой главной реформѣ — своего собственного духа, своей внутренней духовной жизни. Такъ какъ съ грязной совѣстью мы не въ силахъ будемъ создать и хорошихъ законовъ. „Какъ Вы можете говорить доброе, будучи злы“? Спросилъ Спаситель народныхъ книжниковъ — фарисеевъ. И послѣдніе остались безотвѣтными.

Мяется вокругъ насъ человѣческій міръ, бунтуетъ противъ Божьей Правды человѣческій умъ, царитъ наглый порокъ, совершаетъ свою тризну несчастный торгашъ, зеленый змій опять обвиваетъ своими чудовищными когтями народную жизнь, нѣмецкое пліонство, какъ змѣя, шипитъ вокругъ насъ, угрожая благополучію народной жизни своими клеветами, своей чудовищной дождью несбыточныхъ толковъ о мирѣ съ врагами, о бунтахъ, о народныхъ волненіяхъ. Мы, православные христіане, вѣрные Христу Спасителю и его Святой Церкви, не будемъ страшиться этого повеюду нагло царствующаго зла. Вѣрные голосу нашей христіанской совѣсти, мы не пойдёмъ вслѣдъ за современными языческими кумирами, мы не преклонимъ колѣнъ предъ злобной неправдой, мы не дадимъ мѣста въ нашихъ сердцахъ торжеству современнаго обнаглѣвшаго порока. Будемъ готовы, братія православные христіане, на всякія испытанія, на терпѣливое перенесеніе жизненныхъ невзгодъ.

Будемъ усердно молить Господа Спасителя, Царицу Небесную, Матерь Божію, и Святыхъ угодниковъ Божіихъ, чтобы скорѣе прекратилась тягостная война, чтобы братья—воины возвратились въ свои родные кровы желан-

ными вѣстниками славной побѣды надъ грознымъ и коварнымъ врагомъ; чтобы воцарился на Руси благодатный и неотъемлемый миръ; чтобы процвѣтала святорусская земля дѣлами любви и благочестія; чтобы всѣмъ жителямъ великой русской Страны, къ какой бы націи и религіи они не принадлежали, можно было жить покойно, счастливо и мирно; чтобы просіяла Церковь Православная пастырями—молитвенниками и подвижниками; чтобы очистилась народная жизнь отъ мрака пьянства, распутства, хулиганства, сквернословія, хищничества, воровства, злобы, ненависти и всѣхъ другихъ пороковъ; чтобы заря вѣчнаго Евангельскаго возрожденія скорѣе засіяла надъ много-милліоннымъ населеніемъ нашей дорогой, милой и славной Родины.

Вотъ о чемъ да будетъ наша первая, наша неустанная, наша сильная вѣрой народная молитва.

Съ Богомъ впередъ на высокіе подвиги, православные христіане! Призовите Христа въ помощь. И Онъ съ благословеніемъ и миромъ, какъ Истинный Вождь духовной жизни народовъ, пойдетъ впереди насъ, освѣщая путь нашей жизни Своимъ Святымъ Ликомъ, блескомъ Своего небеснаго ученія.

„Съ терпѣніемъ будемъ проходить предлежащее намъ поприще, взирая на Начальника и Совершителя вѣры Іисуса, Который вмѣсто предлежавшей Ему радости, претерпѣлъ Крестъ, пренебрегши посрамленіе“. (Евр. 12, 1—2).

Божіе благословеніе да поціетъ на васъ и на вашихъ добрыхъ дѣлахъ!

Іоаннъ Епископъ Кубанскій и Екатеринодарскій.

Письмо Всероссийскаго Общества памяти воиновъ Русской арміи, отъ 30 декабря 1916 года за № 142, на имя Его Высокопреосвященства Агаеодора, Архіепископа Кавказскаго и Ставропольскаго.

Всероссійское Общество памяти воиновъ Русской арміи нашло не только живой откликъ въ сердцахъ многихъ Русскихъ гражданъ, но и милостивое одобреніе Его Императорскаго Величества Государя Императора, осчастливившаго Общество привятіемъ подъ Свое Высочайшее покровительство и удостоившаго его особой телеграммой, въ которой Его Императорскому Величеству благоугодно было указать, что *„увѣковѣченіе доблести“* павшихъ воиновъ является священной обязанностью великаго народа, *„умѣющаго чтить своихъ героев“*. Осуществляя нынѣ эти ставшія девизомъ Общества, знаменательныя слова Его Императорскаго Величества и всемѣрно заботясь объ изысканіи необходимыхъ для сего средствъ и, въ частности, озабочиваясь успѣшнымъ производствомъ разрѣшеннаго Св. Синодомъ (Церк. Вѣд. 1915 г. № 40, оф. ч., стр. 461) Всероссийскаго церковнаго сбора пожертвованій въ пользу Общества въ предстоящую родительскую мясопустную субботу 4 февраля 1917 г., въ дополненіе къ письму отъ 20 сентября с. г. имѣю честь покорнѣйше просить Ваше Высокопреосвященство не отказать въ Вашемъ Архипастырскомъ содѣйствіи къ успѣшному производству сего сбора и, если, возможно, преподать черезъ мѣстный епархіальный печатный органъ полвѣдомому Вамъ духовенству соотвѣтствующія по сему предмету распоряженія.

Одновременно съ симъ позволяю себѣ обратиться къ Вашему Высокопреосвященству отъ имени Главнаго Совѣта Общества и отъ себя лично съ усерднѣйшею просьбою о томъ, не найдете ли Вы, Милостивый Государь и Архипастырь, ввиду высокихъ задачъ Общества, имѣющихъ государственное и религіозно-патріотическое значеніе, возможнымъ разрѣшить считать Васъ, согласно

примѣчанія къ § 12 устава Общества, дѣйствительнымъ членомъ Общества, а также не отказать въ Вашемъ содѣйствіи къ расширенію дѣятельности Общества путемъ открытія его отдѣловъ. Нуждаясь для осуществленія своихъ задачъ въ матеріальной помощи Русскихъ людей, Общество въ не меньшей мѣрѣ нуждается также и во всеобщемъ горячемъ съ ихъ стороны сочувствіи къ его дѣятельности, поэтому Ваше милостивое вниманіе къ дѣятельности Общества, безъ сомнѣнія, внесетъ не малую лепту въ начатое имъ святое дѣло, Ваше же личное участіе въ немъ дастъ Обществу возможность болѣе успѣшно исполнять принятыя имъ на себя высокія задачи, столь близкія молитвенному и религіозному чувству православно-русскихъ людей. Къ сему имѣю честь присовокупить, что по прежнему примѣру Общество и нынѣ рассылаетъ при 52 № с. г. издаваемого Св. Синодомъ журнала „Церковныя Вѣдомости“ необходимыя по сему предмету обращенія къ о. о. настоятелямъ церквей (съ приложеніемъ приличествующаго случаю слова къ молящимся, воззванія къ нимъ и плаката для тарелокъ) съ просьбами къ нимъ — оказать содѣйствіе къ производству сбора пожертвованій въ предстоящую родительскую мясопустную субботу.

Къ сожалѣнію, изъ сообщеній многихъ членовъ Общества о бывшихъ ранѣе церковныхъ сборахъ пожертвованій въ пользу Общества усматривается, что не всѣ причты церквей обращаютъ вниманіе на эти просьбы Общества, а нѣкоторые и совсѣмъ не производятъ обязательнаго для нихъ церковнаго сбора пожертвованій въ его пользу.

При семъ прилагаются уставъ Общества и именной списокъ членовъ Главнаго Совѣта Общества.

(Подлинное за надлежащимъ подписомъ).

На семъ резолюція Его Высокопреосвященства, отъ 20 января 1917 года за № 115, таковая: „Въ Консисторію. Для свѣдѣнія духовенства напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“.

Письмо Тифлисскаго склада Ея Величества Государыни Императрицы Александры Θεодоровны, отъ 14 января 1917 года за № 200, на имя Его Высокопреосвященства Агаѳодора, Архіепископа Кавказскаго и Ставропольскаго.

Комитетъ Тифлисскаго склада Ея Величества Государыни Императрицы Александры Θεодоровны, состоящій подъ Предсѣдательствомъ Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Анастасіи Николаевны, приносить Вамъ, Высокопреосвященнѣйшій Владыка, искреннюю душевную благодарность и проситъ Васъ передать депутатамъ съѣзда духовенства, Ставропольскому епархіальному женскому училищу, Митрофановскому церковно-приходскому попечительству, попечительному совѣту станицы Старолеушковской, прихожанамъ церкви села Кевсалы, учителю Нагутской школы Джигирь, священнику хутора Гусаровскаго Назаренко и священнику П. Ярошевичу глубокую благодарность за пожертвованія для воиновъ славной Кавказской арміи, присланныя при отношеніи отъ 15 декабря 1916 года за № 2752.

Письмо Предсѣдателя Романовскаго Комитета, отъ 20 января 1917 года за № 201, на имя Его Высокопреосвященства Агаѳодора, Архіепископа Кавказскаго и Ставропольскаго.

По примѣру прежнихъ лѣтъ, Святѣйшій Синодъ, опредѣленіемъ отъ 11 ноября—4-го декабря 1916 года, за № 8428, разрѣшилъ состоящему подъ Высочайшимъ Его Императорскаго Величества Покровительствомъ Романовскому Комитету произвести во всѣхъ церквахъ Имперіи сборъ пожертвованій на призрѣніе дѣтей воиновъ, павшихъ на полѣ брани. Сборъ этотъ имѣетъ состояться на 6-ой недѣлѣ Великаго Поста, начиная съ субботы 18 марта и кончая литургіей субботы 25-го марта. Хотя въ распоряженіе Романовскаго Комитета и отпущены

казенныя средства для выдачи пособій на дѣло призрѣнія крестьянскихъ сиротъ и дѣтей воиновъ, однако въ силу закона, Комитетъ ограниченъ въ размѣрѣ своихъ ассигновавій половиною затрачиваемыхъ мѣстными учрежденіями суммъ. Между тѣмъ на практикѣ часто бываетъ, что необходимость въ организаціи того или иного вида призрѣнія неотложна, средствъ же на ея удовлетвореніе на мѣстахъ или нѣтъ совершенно или они ограничены. Только при наличности добровольныхъ пожертвованій, Комитетъ въ состояніи удовлетворить и эти, быть можетъ, самые острые случаи нужды. Отъ успѣха разрѣшеннаго Синодомъ церковнаго сбора зависитъ, поэтому, во многомъ правильное удовлетвореніе мѣстныхъ потребностей въ дѣлѣ призрѣнія дѣтей сиротъ. Въ прошлые годы Комитету удалось этимъ способомъ собрать въ пользу субсидируемыхъ имъ учрежденій до 145,000 рублей, которые полностью выданы Комитетомъ различнымъ благотворительнымъ учрежденіямъ В. Пр. Исп. въ общей суммѣ пособія свыше 450,000 руб., оглушенныхъ имъ на святое дѣло помощи безпріютнымъ сиротамъ. Дабы и впредь дѣятельность Комитета не только не умадилась, влѣдствіе отсутствія необходимыхъ средствъ, но по мѣрѣ растущей съ каждымъ днемъ нужды расширялась все болѣе и болѣе, долгомъ считаю обратиться къ Вашему Высокопреосвященству съ почтительнѣйшимъ ходатайствомъ блвгословить разрѣшенный Синодомъ сборъ въ церквахъ вѣренной Вамъ епархіи и оказать сему дѣлу Святительское содѣйствіе путемъ преподанія отцамъ благочиннымъ и настоятелямъ церквей необходимыхъ указаній.

(Подлинное за надлежащей подписью).

На семь резолюція Его Высокопреосвященства, отъ 27 января 1917 года за № 196, таковая: „Въ Консисторію. Письмо это напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ къ свѣдѣнію духовенства епархіи и должному въ чемъ слѣдуетъ исполненію“.



Ш.

Распоряженія Епархіального Начальства.

Отъ Духовной Консисторіи.

Согласно резолюціи Его Преосвященства Преосвященнѣйшаго Іоанна, Епископа Кубанскаго и Екатеринодарскаго, отъ 24 января 1917 года за № 428, Духовная Консисторія объявляетъ духовенству Кубанской области, что ходатайства о разрѣшеніи расходованія церковныхъ суммъ должно направлять на имя Епископа Кубанскаго.

Перемѣны по службѣ.

Опредѣленъ исполняющимъ обязанности псаломщика къ Іоанно-Богословской церкви села Кевсалы выдержавшій испытаніе на званіе псаломщика крестьянинъ Андрей Герасименко, 20 января.

Перемѣщены: въ станицу Новосергіевскую священникъ села Шабано-Тхамахинскаго Николай Балувевъ, 25 января;
въ село Тищенко псаломщикъ хутора Штурбина Николай Тарасовъ, 28 января;

въ село Горькобалковское псаломщикъ села Лѣтницкаго Василій Левитскій, 20 января;

въ село Ивановское псаломщикъ села Сѣвернаго Георгій Остроумовъ, 28 января.

VI.

И з в ѣ с т і я .

Архіерейскія служенія.

22 января Преосвященнѣйшій Іоаннъ, Епископъ Кубанскій и Екатеринодарскій, въ Александро-Невскомъ соборѣ совершалъ Божественную литургію, за которой рукоположенъ въ санъ священника діакопъ Георгій Бѣляевъ и въ санъ діакона псаломщикъ Глѣбъ Гольскій. Проповѣдь произнесъ Его Преосвященство.

29 января Преосвященнѣйшій Іоаннъ, въ Александро-Невскомъ соборѣ, совершилъ Божественную литургію, за которой рукоположенъ въ санъ діакона псаломщикъ церкви станицы Васюринской Сергій Миловидовъ. Проповѣдь произнесъ священникъ ст. Васюринской Тихонъ Алексѣевъ.

О присоединеніи къ православію.

Ставропольскимъ епархіальнымъ миссіонеромъ-проповѣдникомъ протоіеремъ Симеономъ Никольскимъ 24 января сего 1917 года присоединены къ православію: 1) отъ магометанства—поручикъ кабардинскаго коннаго полка Джемилъ Эдинъ Кануковъ, 23 лѣтъ—сынъ полковника, уроженецъ Терской области, съ нареченіемъ ему имени „Димитрій“; и 2) отъ старообрядчества безпоповщинской секты—дочь казака станицы Николаевской, Куб. обл., дѣвица Агафія Іоаннова Елецкая, 18 лѣтъ, съ нареченіемъ ей имени „Елизавета“.

Уѣзднымъ миссіонеромъ 4 района Куб. обл., священникомъ Сергіемъ Кирѣевымъ 11 января сего 1917 года присоединены къ православію, изъ секты „духовныхъ христіанъ“: 1) казакъ ст. Уманской Куб. обл. Иванъ Гавріиловъ Гонтарь, 41 года, съ оставленіемъ ему преж-

наго имени, и 2) крестьянка Черниговской губ., Борзенскаго уѣзда, той-же волости, села Оленовки—Теодора Григорьева Гречейко, 26 лѣтъ, съ оставленіемъ ей прежняго имени.

Священникомъ Рождество-Богородицкаго молитвеннаго дома села Мирнаго, Ставропольской губерніи, Георгіемъ Забуруновымъ, 7 января сего 1917 года присоединенъ къ православію, изъ баптизма, крестьянинъ села Мирнаго, Ставропольской губ., Андрей Филипповъ Головинъ, 50 лѣтъ, съ оставленіемъ ему прежняго имени.

Священникомъ Николаевской церкви города Екатеринодара, Куб. обл., Іоанномъ Цвѣтковымъ присоединены къ православію: 1) 15 января 1917 года, изъ балтистскаго исповѣданія, крестьянка Таврической губерніи, Бердянскаго уѣзда, Петропавловской волости—Софія Данилова Калашникъ, 18 лѣтъ, и 2) 22 января 1917 г.—изъ раскольниковъ—старообрядецъ безпоповскаго согласія, мѣшанинъ посада Воронка, Черниговской губерніи—Теодоръ Елифановъ Безчастный, 30 лѣтъ.

Священникомъ Успенской единовѣрческой церкви станицы Бѣлорѣченской, Кубанской обл., Василиемъ Сапрыкинымъ 18 января 1917 года присоединенъ къ православію, изъ римско-католическаго исповѣданія, мѣшанинъ города Ковны—Адольфъ Каликстовъ Мининъ, 41 г. съ нареченіемъ ему имени „Владиміръ“.

Священникомъ Успенской единовѣрческой церкви станицы Бѣлорѣченской, Куб. обл., Василиемъ Сапрыкинымъ присоединены къ православію, изъ раскола поморской секты: 1) 6 декабря 1916 года—сынъ вдовы крестьянина Воронежскай губерніи, Валуйскаго уѣзда, Борщовской волости, Дарьи Весильской Кузминовой—Николай Кузминовъ, 9 лѣтъ, съ оставленіемъ ему прежняго имени; 2) 3 января 1917 года—казакъ ст. Бѣлорѣченской Куб. обл. Василій Петровъ Смокотинъ, 19 лѣтъ, съ оставленіемъ ему прежняго имени.

Священникомъ Михаило-Архангельской церкви села Сотниковскаго Ставроп. губ. Александромъ Церетели, 15 января сего 1917 года, присоединена къ православію, изъ секты „Старый Израиль“ (дух. христ.), крестьянка села Сотниковскаго, Ставроп. губ., дѣвица Пелагія Гаврилова Алехина, 18 лѣтъ.

Отъ Правленія Ставропольскаго епархіальнаго свчнаго завода.

Правленіе завода, въ виду крупныхъ расходовъ по закупкѣ воска и другихъ матеріаловъ и по содержанію духовно-учебныхъ заведеній и общепархіальныхъ учрежденій, симъ **покорнѣйше, убѣдительноѣше и настойчиво** просить причты и старость церковей епархіи-долги за свѣчи обязательно погашать ежемѣсячно по мѣрѣ продажи свѣчей, а также озаботиться скорѣйшею уплатою старыхъ долговъ за свѣчи и вино.

О ВАКАНТНЫХЪ МѢСТАХЪ.

Вакантными состоятъ мѣста:

а) *Священшескія*: 1) при церкви села Предтеченскаго, съ 8 ноября.

2) при церкви села Шабано-Тхамахинскаго, съ 25 января.

3) при церкви села Новогригорьевскаго, съ 17 янв.

4) при церкви села Отказнаго, съ 26 января.

- 5) при церкви села Воронцово-Александровскаго, со 2 января.
- 6) при церкви ст. Губской, съ 26 января.
- 7) при Николаевской церкви села Сотниковскаго, съ 31 января.
- б) *Дякоискія*: 1) при Никол. церкви села Обильнаго, со 2 ноября.
- 2) при церкви села Удѣльнаго, съ 9 октября.
- 3) при церкви села Янушевскаго, съ 12 июля.
- 4) при церкви села Малыя Ягуры, съ 4 апрѣля.
- 5) при Спасо-Преобр. церкви села Арзгирь, съ 10 августа.
- 6) при церкви села Степного, съ 21 июня.
- 7) при церкви села Китаевскаго, съ 31 мая.
- 8) при церкви ст. Новониколаевской, съ 11 января.
- 9) при церкви села Калиновскаго, съ 4 августа.
- 10) при Ал. молитв. домѣ с. Алексѣевскаго, съ 4 июля.
- 11) при церкви села Предтеченскаго, съ 13 июля.
- 12) при церкви села Тахты, съ 12 сентября.
- 13) при Трехсвятит. церкви села Отказнаго, съ 17 октября.
- 14) при Троицко-Покровской церкви ст. Вознесенской, съ 19 октября.
- 15) при Вознесенской церкви села Црасковей, съ 16 декабря.
- 16) при св.-Духовской церкви сел. Красная-Поляна, съ 27 августа.
- 17) при церкви села Казьминскаго, съ 12 октября.
- 18) при Троицкой ц. села Бѣлой-Глины, съ 11 ноября,
- в) *Псаломщическія*: 1) при церкви села Кисты, съ 4 января.
- 2) при Кааедральномъ соборѣ, пономарское, съ 9 августа.
- 3) при церкви села Медвѣлскаго, съ 27 января.
- 4) при церкви села Дербетовскаго, съ 17 сентября.
- 5) при церкви с. Ново-Михайловскаго, съ 21 сентября.

- 6) при церкви ст. Хоперской, съ 26 января.
- 7) при Николаевской церкви села Обильнаго, съ 8 января.
- 8) при церкви с. Лѣтницкаго, съ 20 января.
- 9) при церкви села Калиновскаго, съ 26 октября.
- 10) при церкви пос. Софiевскаго, съ 10 ноября.
- 11) при церкви села Урожайнаго, съ 30 ноября.
- 12) при церкви села Штурбина, съ 25 января.
- 13) при церкви ст. Попутной, съ 24 января.
- 14) при церкви села Рагули, съ 5 декабря.
- 15) при Софiйской церкви гор. Ставрополя, съ 5 декабря.
- 16) при церкви ст. Ладожской, съ 31 января.
- 17) при церкви ст. Должанской, съ 31 декабря.
- 18) при Покровской церкви гор. Екатеринодара.
- 19) при церкви ст. Камышеватской, съ 31 января.
- 20) при церкви с. Сѣвернаго, съ 25 января.

I.

Ставропольское епархіальное духовенство и Вторая Отечественная война.

Эта „Лѣтопись“, видимо, привлекаетъ вниманіе Епархіальнаго духовенства—и Ставропольской губерніи, и Кубанской области. Приходскіе пастыри не часто, но даютъ свѣдѣнія о дѣятельности своей и братіи, отвѣчающей запросамъ военнаго времени.

Настоятель Николаевской церкви, села Чернолѣскаго, Ставропольской губерніи, Протоіерей Алексѣй Остроумовъ, сообщилъ намъ, № 15-мъ отъ 11-го января сего 1917 года, свѣдѣнія о дѣятельности состоящаго подъ его предѣдательствомъ *Чернолѣскаго Мѣстнаго Попечительства* повсемѣтной помощи пострадавшимъ на войнѣ солдатамъ и ихъ семьямъ.

„Въ селѣ Чернолѣскомъ со дня открытія военныхъ дѣйствій было организовано Мѣстное Попечительство, въ кругъ дѣятельности котораго входило: оказаніе помощи пострадавшимъ на войнѣ солдатамъ и ихъ семьямъ и сборъ пожертвованій на нужды арміи. Предѣдателемъ Попечительства со дня открытія и по настоящее время состою я, дѣлопроизводителемъ діаконъ Симеонъ Вязовскій, казначеемъ мѣстный торговецъ Алексѣй Ковстантиновичъ Горонсанкинъ и членомъ ревизіонной комиссіи псаломщикъ Василій Ивановъ. Раіонъ дѣятельности Попечительства первоначально распространялся на оба прихода с. Чернолѣскаго—на Дмитріевскій и на Николаевскій. Съ открытіемъ же при Дмитріевской церкви приходскаго

Попечительнаго Совѣта и съ уходомъ членовъ Дмитріевскаго прихода изъ состава Мѣстнаго Попечительства въ организованный въ ихъ приходѣ Попечительный Совѣтъ, дѣятельность Чернолѣскаго Мѣстнаго Попечительства всецѣло распространяется по ввѣренному мнѣ приходу Николаевской церкви. Стараіемъ и заботами причта Николаевской церкви при усердномъ содѣйствіи членовъ попечительства за 2¹/₂ года его существованія было выдано семьямъ запасныхъ 511 рублей, отослано Главному Управленію Всероссійскаго Краснаго Креста 150 р.

Матеріальныхъ пожертвованій отослано Александровскому Уѣздному Отдѣленію Краснаго Креста: 1) 65 шт. платковъ, 2) полотенцевъ 158 шт., 3) рубахъ теплыхъ 9 шт., 4) тепл. шерст. чулокъ 181 пара, 5) бязи 139 арш., 6) холста 317 арш., 7) платковъ шерст. 13 шт., 8) свтцу и миткалю 21 арш., 9) кисеи 25 арш., 10) простынь 3 штуки. 20 декабря 1914 года было отослано Рождественскихъ подарковъ Командиру 153 пѣх. Бакинскаго полка для раздачи нижнимъ чинамъ: 1) печенаго хлѣба 62 пуда, 2) сухарей 76 п., 3) сала 4¹/₂ п., 4) холста 39 арш., 5) рубахъ 18 шт., 6) тепл. шерст. чулокъ 8 паръ, 7) подушекъ 14 шт., 8) утиральниковъ 9 шт. Въ мартѣ мѣсяцѣ 1915 года—отослано въ тотъ же полкъ Пасхальныхъ подарковъ: 1) холста 30 арш., 2) полотенцевъ 21 шт., 3) платковъ 55 шт., 4) рубахъ теплыхъ 103 шт., 5) кальсонъ 18 шт., 6) сухарей 184 пуда 7) сала 18¹/₂ пудовъ, 8) табаку 1 ящикъ 9) 450 шт., яицъ и 10) 4 ящика разныхъ подарковъ для г. г. офицеровъ. За присланные подарки мною получены благодарности отъ Командира Бакинскаго полка. Въ декабрь мѣсяцѣ 1915 года отослано Ставропольскому Епархіальному Госпиталю: 1) холста 44 арш. 2) платковъ 13 шт., 3) 1 пара. чулокъ.

Въ теченіе 1916 года сборъ матеріальныхъ пожертвованій не производился, по причинѣ крайняго истоща-

нія населенія, вызваннаго обстоятельствомъ современной войны“.

Дѣла милосердія особливо приличны пастырству церкви и особенно цѣнны среди жизненныхъ попеченій. Заповѣдь Спасителя міра вѣсьмъ Его послѣдователямъ, служителямъ церкви Его преимущественно: „Тако да просвѣтитесь свѣтъ вашъ предъ челоуѣки, яко да видятъ ваша добрая дѣла и прославятъ Отца вашего, Иже есть на небесѣхъ“. „Свѣтъ“ особенно сильно „во тмѣ свѣтится“, какъ свидѣтельствуеть опытъ: „чѣмъ ночь чернѣй, тѣмъ звѣзды ярче“...—Заслугамъ православнаго духовенства, отвѣчающимъ нуждамъ военнаго времени, сопоставимъ другую, тоже своего рода, „службу“ на пользу общества, но, по разумѣнію печальниковъ церкви, не отвѣчающую задачамъ душпастырства. Мы получили „вырѣзку“ изъ газеты „Голосъ“, видимо, мірянина *объ отношеніи* священства и клира церковнаго вообще къ *кооперативамъ*, и считаемъ долгомъ повѣдать содержаніе ея „духовному міру“, къ свѣдѣнію...

„Въ настоящее время наше православное духовенство увлекается коммерческою дѣятельностью. Всюду, гдѣ есть лавка общества потребителей, въ каждой обязательно участвуетъ духовное лицо: священники, діаконы и целомышники; но большинство, какъ болѣе вліятельное лицо въ станицѣ, священники, которые на этомъ чуждомъ поприщѣ проявляютъ необыкновенную дѣятельность, а иногда и не по разуму усердіе. Покупаютъ, распѣиваютъ и продаютъ товаръ, занимаютъ должности казначея, бухгалтера и счетовода, проводятъ цѣлыми часами бесполезно дорогое время. Подумаешь объ этомъ печальномъ явленіи и стыдно становится за свое духовенство, что оно идетъ туда, гдѣ безъ него обойдутся. Послушайте, что говорятъ теперь прихожане, а въ особенности сектантство. Больно слышать о своихъ пастыряхъ подобный отзывъ иновѣрцевъ, но это правда, и само духовенство вызываетъ на осужденіе. Кажется, духовенству нужно бы

знать: неужели нѣтъ собственныхъ дѣлъ, и дѣла церкви и прямыя свои обязанности всѣ въ совершенствѣ и не требуютъ улучшенія? Или духовно-нравственное и религиозное воспитаніе своихъ прихожанъ окончено и миссія выполнена и кромѣ нѣтъ иного дѣла, какъ заняться торговлею? Чѣмъ-бы ни оправдывалось участіе духовенства въ кооперативахъ, но это не точно и весьма ошибочный взглядъ на это дѣло. Если бы духовенство пожелало выслушать мнѣніе самихъ прихожанъ, и иного мнѣнія и отвѣта быть не можетъ кромѣ: участіе въ кооперативахъ дастъ авторитетъ дѣльца, но никогда не дастъ авторитета добраго пастыря. Возведи окрестъ свой, Сионе, и виждь, что представляетъ окружающее; невѣжество, косность и суетворіе, народъ почти не имѣетъ понятія о службахъ церковныхъ, тѣмъ—болѣе, что повсюду сектантство, которое пользуется свободою имѣть моленныя, а потому нашему духовенству, ради интересовъ православія, нужно быть весьма осторожнымъ въ выборѣ общественнаго служенія и нецерковной дѣятельности. Если бы наше духовенство, конечно, не всѣ поголовно, а тѣ любители разнообразій, участвующее въ потребительскихъ лавкахъ, потрудились бы, посвятило свои досуги и отдало свои силы на дѣла своего призванія хоть половину того, что удѣляетъ для дѣла чуждаго, и тогда не были бы опасны ни старообрядцы, ни другіе иновѣрцы и не было бы вопроса о возрожденіи приходской жизни“...

„Но обратимся къ „Лѣтописи“. Различенъ милованія образъ и широка заповѣдь сія зѣло“!..

Епархіальное духовенство въ настоящую годину испытанія сердечно служить „живымъ и мертвымъ“—страдальцамъ воинамъ, за вѣру, Царя и Отечество жизнь свою полагающимъ.

„Прапорщикъ 10-го Финляндскаго стрѣлковаго полка, Николай Исаакіевичъ Мошевскій, питомецъ Екатеринопольскаго духовнаго училища, потомъ Ставропольской духовной семинаріи, откуда, по переводѣ въ 3-й классъ,

уволился для поступленія въ Московское Алексѣевское военное училище, гдѣ окончилъ ускоренный курсъ и отправился на фронтъ. Здѣсь, командуя ротой, онъ своею отвагою, находчивостію и своевременнымъ выступленіемъ выручилъ изъ критическаго положенія весь полкъ. Дѣло уже было сдѣлаво, бой затихъ и прекратился, но откуда то прилетѣла одна шальная пуля и... прапорщикъ Мошевскій убитъ наповаль. Случилось это 4 октября 1916 года, въ бою съ австрогерманцами между Галичемъ и Стрыемъ“.

„Въ ночь подь 23 октября, въ 1—2 ч. ночи, на станцію Пластуновскую, Владикавк. ж. дор., прибылъ вагонъ съ цинковымъ гробомъ, въ которомъ почивало тѣло юнаго (18 лѣтъ) героя, единственнаго сына мѣстнаго псаломщика, Исаакія Васильевича Мошевскаго.

Во время ранней литургии съ желѣзнодорожной станціи чрезъ станичное правленіе по телефону былъ вызванъ на станцію убитый горемъ отецъ, изъ газетъ уже *знавшій* о смерти сына, но, конечно, не знавшій о прибытіи на станцію дорогого для него праха. Недоумѣвая, что за экстренность такая, изъ-за чего отрываютъ его отъ службы, зовутъ въ неурочное (6—7 ч. утра) время, Исаакій Васильевичъ является на станцію и тамъ узнаетъ, что желаніе его и жены его—перевезти тѣло любимаго сына съ фронта на родину осуществилось безъ всякихъ съ ихъ стороны хлопотъ, здѣсь онъ узнаетъ, что гробъ съ его убитымъ сыномъ въ сопровожденіи деньщика прибылъ на мѣстную, родную станцію. Здѣсь отецъ отъ начальника станціи узнаетъ, что гробъ въ вагонѣ можетъ стоять только определенное количество часовъ, по истеченіи которыхъ гробъ изъ вагона выставляютъ. При помощи станціонныхъ рабочихъ, воспользовался бывшимъ у станціи экипажемъ и привезъ прахъ сына къ себѣ въ домъ. И тогда только сообщилъ церковному причту. Къ прискорбію, тѣло героя, жизнь свою положившаго на полѣ брани, перевезено такимъ образомъ со станціи въ отцовскій домъ безъ всякой торжественности.

Псаломщикъ Мощевскій возбудиль ходатайство о разрѣшеніи похоронить прахъ защитника родины въ оградѣ родного храма. Преосвященнѣйшій Іоаннъ, Епископъ Кубанскій и Екатеринодарскій, былъ въ отлучкѣ (освящаль храмъ въ станицѣ Ново-Марьевской близъ Ставрополя). Разрѣшеніе получилось 25-го числа. Въ этотъ же день, передъ вечернею, мѣстное духовенство въ полномъ составѣ, при участіи случайно пріѣхавшаго къ своимъ дочерямъ діакона станицы Полтавской Іакова Груздова, при пѣніи быстро соорганизовавшагося хора изъ мѣстныхъ учителей и учительницъ подъ умѣлымъ управленіемъ счетовода мѣстнаго кредитнаго товарищества С. И. Безриднаго, гробъ съ прахомъ героя торжественно перенесенъ изъ отцовскаго дома въ мѣстный храмъ, гдѣ и оставленъ былъ до слѣдующаго утра. Утромъ, по окончаніи заупокойной литургии, состоялось погребеніе. Предъ погребеніемъ священникъ Владиміръ Акимовъ сказалъ слово, въ которомъ, приглашалъ присутствующихъ—молиться за героя, ибо „онъ защищаль родину, защищаль и всѣхъ насъ“, и родителей, „ибо теперь для нихъ молитва—единственное утѣшеніе въ такой тяжелой и незамѣнимой утратѣ“. Во время погребенія пѣлъ тотъ-же хоръ; его умиленное исполненіе скорбныхъ погребальныхъ пѣснопѣній заставило всѣхъ бывшихъ въ храмѣ рыдать, особенно во время пѣнія: „со святыми упокой“ и „вѣчная память“. Думается, что очень многіе искренно помолились въ этотъ разъ...

Предъ самымъ опушеніемъ гроба въ могилу подготовительный разрядъ молодыхъ казаковъ, собравшись по приказанію инструктора, урядника Ѳ. Завгородняго, отдалъ герою послѣднюю воинскую почесть троекратнымъ залпомъ изъ винтовокъ, по командѣ прибывшаго съ фронта въ отпускъ хорунжаго, изъ мѣстныхъ казаковъ, В. Г. Гаркуши, бывшаго покойному Николаю другомъ и товарищемъ въ дѣтскихъ играхъ и забавахъ.

Признательные однополчане съ деньщикомъ прислали 75 руб. на вѣнокъ; другой вѣнокъ пріобрѣтенъ учащими Пластуновскихъ школь“.

Да увѣнчаетъ новопреставленнаго воина Николая Великій Мздовоздаятель, ибо страдалецъ „душу свою положилъ за други своя“!

Миръ душѣ твоей, юный герой, дорогой защитникъ родины!!!...

А сколько трудовъ и заслугъ епархіальнаго духовенства, на сей разъ, и не заурядныхъ, какъ показываетъ опытъ (см. № 2-й Ставроп. Епарх. Вѣд.) остается въ безвѣстности, „ихъ же свидѣтель Богъ“!

Протоіерей Сѣмонъ Никольскій.

II.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

VI г. изданія Открыта подписка на 1917 годъ. VI г. изданія

На церковно-педагогическій и общественный журналъ

„ЗАКОНОУЧИТЕЛЬ“,

————— выходитъ два раза въ мѣсяцъ. —————

Подписная цѣна: на годъ шесть рублей; на полгода три рубля

Съ особымъ прибавленіемъ: „НА ДОСУГѢ“ (Пастырскія думы по Законоучительскимъ вопросамъ) протоіеря А.

Голосова, томы 1 и 2-й годовая цѣна 7 руб.

На другіе сроки подписка не принимается.

Адресъ редакціи: г. Житомиръ, Иларіоновская 2, кв. 3.

П Р О Г Р А М М А:

1: Отдѣль. Передовыя статьи по вопросамъ церковно-педагогическимъ и общественнымъ. Сюда входятъ статьи по средней школѣ и статьи методическаго характера по высшей школѣ.

2 Отдѣль. Правительственныя распоряженія и мнѣнія по школьнымъ дѣламъ.

3 Отдѣль. Сообщенія о законоучительствѣ въ предѣлахъ Русскаго государства (извѣстія внутри Имперіи).

4 Отдѣль. Положеніе Закона Божія за границей (заграничныя извѣстія).

5 Отдѣль. Корреспонденціи по Россіи.

6 Отдѣль. Печать.

7 Отдѣль. Изъ области юридическо-законоучительской. Отвѣты редакціи по недоумѣннымъ вопросамъ законоучительства.

8 Отдѣль. Библиографія. Объявленія.

Въ журналѣ принимаютъ участіе профессоръ Академій, Университетовъ, многіе архипастыри, видные церковно-общественные дѣятели и опытные о.о. законоучители Россійскихъ гимназій. Имѣются собственные корреспонденты по Россіи, а также за границей.

Журналъ рекомендованъ многими законоучительскими Епархіальными Съѣздами и Учебными Округами.

Подписчикамъ, внесшимъ 7 рублей, приложеніе выслано будетъ 1 января 1917 года.

Редакторъ-Издатель, Протоіерей А. А. Голосовъ.

ВЪ 1917 ГОДУ

духовный учено-литературный журналъ

„ЧТЕНІЯ

ВЪ ОБЩЕСТВѢ ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ“

будеть издаваться по прежней программѣ

въ количествѣ четырехъ выпусковъ

Цѣна журнала на годъ съ доставкой и пересылкой:

- 1) для членовъ Общества и всѣхъ его отдѣловъ—3 р. и
- 2) для лицъ, не состоящихъ членами Общества или какого-либо изъ его отдѣловъ,—4 р.

Подписка на журналъ принимается въ Епархіальной Библиотекѣ (Москва, Лиховъ пер., Епархіальный домъ).



СОДЕРЖАНІЕ. Отдѣлъ официальный. I. Воззваніе къ пастырямъ и священноцерковнослужителямъ Кубанской Епископіи. II. Письмо Всероссийскаго Общества памяти воиновъ Русской арміи. III. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. IV. Извѣстія. Отдѣлъ неофициальный. I. Ставропольское епархіальное духовенство и Вторая Отечественная война. II. Объявленія.

Редакторъ, учитель духовнаго училища М. ЧЕМЕНА.
Цевзоръ, протоіерей Г. Ключаревъ.

СТАВРОПОЛЬ.

Типо-Литографія Т. Тимофеева, уг. Театральной и Александровской
1917.